

opusdei.org

天主之母（三）：我们的母亲

节录自载于《天主之友》书中，圣施礼华于1964年10月11日天主之母庆节题为《天主的母亲及我们的母亲》的讲道。

2020年12月30日

年幼的孩子，很少会想到应为父母做些甚么，反而只在意能从父母那里得到甚么，作孩子的我们是很自私的，虽然作母亲的不介意，因她们的心充

满了爱意，而那爱是付出而不希冀回报的。

玛利亚也一样，在庆祝她神圣母性的日子，我们比平日要更留心，如果我们有时对圣母不够温柔、善良，我们应感后悔，现在我问你也问自己，我们要如何尊敬她？

让我们反省我们如何对待地上的母亲；而她对出于自己骨肉的儿女又有甚么要求？她最大的渴求莫过于子女亲近她；当子女长大离开，她焦急地等他们的消息，由小病到大事，都令她焦虑。

在玛利亚眼中，我们永远是孩子，因她指示孩子进入天国的途径，而也只有孩子才能进入天国呢（参阅玛19：14）！我们永不应离开圣母，我们要如何尊敬她？应不断亲近她、和她谈心、显示我们爱她、将她在世上的生活默存于心，及告诉她我们的挣扎及成败。

当我们这样做，我们才会发现教会常用圣母经文的意义，就如我们首次诵念它们一样，圣母经、三钟经不是颂扬圣母的神圣母性吗？当诵念玫瑰经，这热心敬礼我会不厌倦地向所有基督徒推荐，我们的心神会反复思念圣母可敬的奥迹生活，也就是我们信仰的基本奥迹。

礼仪年充满庆祝圣母的庆节，敬礼的基础是圣母的神圣母性，也是圣三赐给她的本性与恩典的泉源。那些怕圣母的敬礼会减少对天主敬礼的人缺乏基督徒信仰知识，也欠缺了孝爱之心。圣母，我们谦逊的榜样这么说：「今后万代都要称我有福，全能者给我作了奇事，祂的名号是圣的，祂对敬畏祂的人，广施慈爱，千秋万世。」（路1：48-50）

每逢圣母庆典，我们可不要吝惜感情的表达，让我们常向她举心，向她祈求所需，感谢她的母爱，并向她托付我们所爱的人。对好孩子来说，天天

都是爱圣母的好日子，正如天天都是彼此相爱的好日子。

你们有人或者认为日常的工作不能使你亲近纯洁如圣母的人，但请反思一会，我们通常在工作中找寻甚么，即使没有特别去留意？假如我们是被天主的爱推动，工作时有正确意向，那我们找寻的是美善、纯洁，带给良心的平安及灵魂的快乐，但你会说，我们不是仍有过失吗？是的，正是承认自己的过错，我们才能更清晰地看见我们的目标；我们找的不是短暂的快乐，而是人性、超性、深刻、永恒的快乐。

在世的只有一位受造物已得到这幸福，因她是天主的杰作，圣母玛利亚，她生活着、保佑着我们，她的肉身灵魂和天父、圣子、圣神在一起，她和在巴勒斯坦出生的那位是同一个人，自小奉献给天主，天使加俾额尔向她报喜，她给救世主生命，同时也站立在十字架旁。

在她身上，所有理想都成了现实，但不要认为她惊人的伟大令她高不可攀，她充满圣宠、是完美之巅峰，但也是我们的母亲，她在天主前能为我们要求任何东西。像其他母亲，她会回答我们的祈求；也像其他母亲，她明白我们的弱点。她鼓励我们、为我们找借口，使我们的路容易走，就是无法可施时，她总有解决的方法。

我们若能真正认识圣母，超性的美德会快速在我们内心成长；让我们不要害羞，整天向圣母重复简短的经文及祈求，不用出声，在心中诵念便可。和玫瑰经一起，基督徒热心敬礼的德叙祷文包括了许多对圣母的赞美词，但我们每个人可以想些新的词句：衷心赞美她，她会明白赞许我们的羞怯，那些不敢大声讲出来的言语。

最后我提议，假如你尚未尝试的话，你要亲身体会圣母的母爱的意义，仅仅提及她是我们的母亲，是不够的，她是你的母亲而你是她的孩子，她爱

你有如世上唯一的孩子，你要同样对待她：告诉她所发生的一切、尊敬她、热爱她，你不做，没有人会代你做或做得比你更好。

我向你承诺，如你朝这方向前进，你会很快发现基督的爱：你发现自己已进入父、子、圣神一种不可言喻的生活。你会从中得到力量彻底去实行天主的旨意，又充满服务众人的热忱，你会成为自己梦想的基督徒：常做爱德、正义的工作、快乐强壮、善解人意，以严律己。

这是我们唯一希求的信德，让我们转向圣母玛利亚求助，她会伴随我们，帮助我们稳步向前。

© Fundacion Studium

[zhs/article/tian-zhu-zhi-mu-wo-men-
de-mu-qin/](#) (2025年3月27日)